



在线报导 / 评论分析

媒体看中国

德语媒体：中国筑墙拦难民

周二的德语媒体，注意到了中朝边境上，中国方面正在大兴土木修筑高墙，为可能发生的金氏政权崩溃早做准备。而中国近年来推行的中小学课改，则为境外的政治学者提供了极佳的研究对象。



© MARK RALSTON / AFP / Getty Images

DW.COM

那些嫁到中国的朝鲜地下新娘

在中国东北农村，生活着不少隐姓埋名的朝鲜媳妇。她们大多数是人贩子偷渡弄来的，被卖给一些条件不太好的光棍汉。这些地下新娘的初衷很简单，就是吃饱穿暖，但没想到自己选择的也许是悲剧之路。
(25.09.2016)

脱北者：朝鲜“121局”在中国运作

(德国之声中文网)德国《世界报》记者注意到，中国正在加固同朝鲜的边境。文章以“[两千三百年后，中国人再次修建长城](#)”为题，指出北京当局希望能把朝鲜难民拒之门外。

“吉林省的新长城拦阻的不再是骑马的蛮族，而是难民，那些饥寒交迫、痛苦绝望的人们。他们孤注一掷，一心要离开贫苦的家乡，去更富足的邻国追寻幸福。这听起来是不是有点像特朗普的墨西哥边境造墙计划？确实，两者之间有相似之处。”

文章指出，虽然中朝边境早在十年前就已经有了铁丝网等设施，但是“脱北者”依然能够趁着夜色、浓雾穿过破损的铁丝网偷渡进入中国。而今年8月中国当局开始在延边市等地加固升级边境设施，替换陈旧的铁丝网。

“令北京担忧的，显然并非主要是这些想要摆脱朝鲜艰苦生活的经济难民。根据统计，中国北方目前藏身有大约5万朝鲜难民，时刻担心被发现、遣返。而就像现在边境地区大兴土木所揭示的那样，中国真正担心、并提早准备的是更加糟糕的情况：金氏政权有可能崩溃。从北京的视角来看，如果这一最糟糕情况发生，朝鲜这个封闭的国家陷入混乱，那么就会有几十万朝鲜人尝试越过边境。而现在，金正恩显然对邻国加强边境的行为不怎么高兴；边境的朝鲜一侧，朝鲜军方在高地上修建了瞭望塔，20名士兵不间断地监视中国的造墙行动。”

平壤政府要求中国遣返朝鲜公民

研究：中共意识形态教育成效惊人



在教科书里进行爱国主义等政治宣传，到底能有多大的作用？《法兰克福汇报》刊登了一篇由慕尼黑大学经济学教授康托尼(Davide Cantoni)撰写的客座文章，介绍了他自己进行的一项以中国为案例的研究。

在这篇题为“[课堂上的洗脑](#)”的文章中，康托尼指出，虽然专制掌权者都认为，教材是进行政治宣传的有效途径，但是其实际效果却很难通过实证研究来评估。“比如，我们当然可以将纳粹时期长大的人的观点与更年轻德国人的观点进行比较，但是我们却不可能孤立地只看纳粹教育系统的影响，而忽略上世纪30年代的其他影响，其中包括广播、报纸、甚至亲纳粹的家庭背景等。”

“然而，社会主义中国近年来的一项中小学课程改革，却提供了一次极佳的契机，能够让人针对性地研究教科书对学生观点塑造的影响。2004年，中国开始着手高中课改，其中政治课的内容，同近年来中国政治的社会主义保守化转向相一致。”

“在九十年代，教科书还曾赞扬自由市场的高效分配功能，而在课改后，教材对自由市场的态度更加质疑，转而赞扬‘社会主义市场经济’以及国有企业，并认为这是能够消除不受束缚的资本主义所带来的不平衡的唯一手段。教科书还明确提到了自由民主体制的危险性。法治被认为是国家行为的合法性来源，而非民主选举。‘祖国’、‘中华民族’等概念的出现频率比老教材上升了10倍多，‘资本主义’、‘改革’等词的频率则明显减少。”

作者介绍说，这一课改是分批、分省逐步推进的，2006年入学的北京高中生，在接下去的三年内还会用老教材，而2007年入学的学生就完全使用新教材。这就能够让学者在撇除其他因素的情况下，研究教材对学生观点形成的影响。

“我们的研究揭示了教材的作用。使用新教材的学生，他们的观点确实更相信政府，并且认为中国的政治体制是民主的，也更加认同对于少数民族的新观点。相比用老教材的学生，这些学生也更倾向于认为自由市场经济是有问题的体制。平均而言，使用新教材的学生之观点同共产党官方路线的相近程度，堪比老教材时期共产党干部的儿子。”

康托尼教授以及他的同事共同进行的此项研究，将于2016年12月号的学术杂志《政治经济学期刊》(Journal of Political Economy)上发表，题为“课纲与意识形态”(Curriculum and Ideology)。

文山(摘编)

摘编自其他媒体的内容，不代表德国之声的立场或观点

外部链接

[DIE WELT: Die chinesische Furcht vor dem Kollaps Nordkoreas](#)

[FAZ: Gehirnwäsche in der Schule](#)

日期 29.11.2016

主题 [朝鲜](#), [金正恩](#)

关键词 [脱北者](#), [朝鲜](#), [中朝边境](#), [朝鲜难民](#), [课改](#), [政治宣传](#), [洗脑](#)

反馈: [意见反馈](#)

打印 [打印此页](#)

固定链接 <https://p.dw.com/p/2TTL0>
